

本周人物点击

刑警汤立波： 奔跑吧，小捕快！

本报记者 陈佳妮 通讯员 陈福 盛静

汤立波，临安市公安局刑侦大队侦查二中队中队长，这个娃娃脸、大眼睛的小伙子，常常在心里为自己加油：“奔跑吧，小捕快！”

在当中队长之前，汤立波当了4年刑侦大队技术中队技术员，锻炼得又细致又严谨。这帮助他迅速从刑侦新兵升级为“反诈先锋”，2015年他牵头主侦的“3·29”系列诈骗案，整个专案组被授予集体三等功。

一半时间在出差

汤立波刚成为刑侦大队二中队中队长时，用他自己的话说，“很焦虑”。确实，作为中队里年纪最小的民警，又是侦查办案的新兵，他这个中队长难免忐忑。

于是，汤立波自认“小捕快”，捧着案卷沉下心来研究，碰到不懂的地方就记录下来，然后向老民警请教。他还专门研究了盗窃案、诈骗案、抢劫案的构成要件，做笔录的技巧等。

由于工作需要，2015年初，刑侦大队二中队承担起了反诈的任务，汤立波从此走上了漫漫出差路。而他和新婚妻子的蜜月旅行也只能一拖再拖。

“1月出差四川都江堰，湖北天门、仙桃，2月出差湖北武汉，3月、4月、5月出差福建龙岩，辗转广东广州，10月出差湖南双峰，11月出差湖南娄底，12月出差湖南长沙……”“小捕快”粗粗一算，2015年有一半时间在出差，“真的是奔跑的一年”。

吃得最多的是蛋炒饭

“奔跑的一年”，大大丰富了“小捕快”的工作经验。汤立波说，他印象最深的，便是临安“3·29”系列诈骗案，这也是他主办的第一起案件。作为主办民警，很多调查都是按照他的思路去查，虽然也走过弯路，但让他完成了从刑侦新兵到“反诈先锋”的转变。

当时，临安发生一起以退还残疾人补贴为名义的诈骗案。案发后，经分析研判串并案件十余起，汤立波随即领命赶赴案发地——福建厦门。为了这案子，他和队员在厦门待了足足五十几天。

每天白天，汤立波带队去调取视频监控，蹲点守候取款区域。到了晚上，他要把一天的工作整理出来，经常一整理就到了凌晨两三点。

在厦门这么一个以小吃闻名的地方，汤立波他们吃得最多的，却是酒店对面一家小店的蛋炒饭，以至于后来小店老



李勇 摄

板娘都和他们熟络了起来。

这样的努力没有白费，他们终于摸清了嫌疑人的真实身份、落脚点等信息，然后将涉案的14名犯罪嫌疑人一举抓获，漂亮地破了案。

最有成就感的时刻

昨天，汤立波刚从河南出差回来，他说，又端掉了一个诈骗窝点。

这次的被害人是个70多岁的老太太，身体不好，老伴也有慢性病，女儿还因严重的抑郁症住在医院里。不幸的是，老太太遇上了骗子，对方以医疗补助的名义骗了她近50万元，其中30多万是老太太借来的。

“当时，她和我谈，如果追不回钱，她也没了活下去的勇气。”汤立波说，当时他就下定决心，不仅要破案，更要追回这笔钱！

顺着老太太的线索，汤立波抽丝剥茧，摸清了这个团伙的脉络。随后，临安警方联合河南警方，一举端掉了这个位于河南洛阳的诈骗窝点，抓获犯罪嫌疑人17名，追回了45万元和一辆车。

“追回钱的时候，我总算松了口气，也算帮到老太太一点。”汤立波说，这是“小捕快”最有成就感的时刻。



表情

担当

利比里亚的中国医护人员： 在这里， 防蚊灭蚊是场“战争”

本报记者 王志浩 通讯员 宋路 高强

5月10日，对中国第四支驻利比里亚维和警察防暴队格林威尔分队的队员们来说，只是个普通的日子。在这里，有一个“麻雀虽小，五脏俱全”的一级医院，执行维和任务的医护人员们日复一日地做着普通又不普通的工作。

医院不大，一座小平房里分布着1间办公室、2间宿舍、1间病房兼检查室、1间化验室和1个药库。因为防暴队驻扎蒙罗维亚和格林威尔两地，所以6名医护人员以3人为一组，分两地执行医疗任务。在格林威尔分队的3人，分别是防暴队医院院长朱均、护士长熊继红和护士柳佳。他们全部来自浙江公安边防总队医院，都是顶尖的医疗护理能手。

搬运货物伤到腰，切菜切到手指，天气热贪凉感冒发烧……一上午，就有3名队员到医院“报到”。询问病情、测量体温、包扎伤口、配药换药……朱均处理得有条不紊。为了保证用药的绝对安全，熊继红和柳佳相互检查、相互督促，力求双重保险。

利比里亚地处热带丛林，在这里，防蚊灭蚊工作就是一场“战争”。朱均每天都会配好灭蚊药，晚饭后带着队员去营区消杀。大热天的，穿着密闭的防护服，背着20公斤的喷雾器进行消杀操作，整个营区的消杀要持续近半个小时，每天消杀要达到3次，以至于每次消杀完成后脱下防护服，整个人就像从水里捞出来一样。

到了晚上，医护人员们也闲不下来。担心队员们有点小病小痛拖着不看医生，他们主动带着药去寝室巡诊。

在异国他乡执行维和任务不容易，但朱均他们说，虽然“工种”不一样，但医护人员们同样承载着祖国和人民的寄托，也一样要诠释好维和警察的忠诚团结和担当。



影像



双面“男丁格尔”

新华社 李尢 摄

在湖南长沙中南大学湘雅三医院里，有一支由30多名阳光大男孩组成的男护士团队，被人们称为“男丁格尔”。他们活跃在重症监护室、急诊科、120急救中心、手术室等高强度、高风险、高压力的科室里，发挥了男护士特有的优势，成为医院1000多人护理团队中的“特种兵”。“5·12”国际护士节来临之际，医院为这些男护士拍摄了一组时尚艺术写真，向社会展示他们在工作之外青春阳光的一面。

左图：5月10日，男护士杨瑞(中)和其他男护士一起在重症监护室里合影。右图：杨瑞(中)和其他男护士一起拍摄的时尚写真(院方提供)。

留声机

谁在说？
说了什么？



全球21%的植物物种正面临灭绝风险，未来有必要加强追踪观察，以便及时采取措施，保护珍贵的植物资源。

农业发展导致栖息地遭破坏，是威胁植物物种生存的最大因素，比如棕榈油生产和养牛等。伐木导致森林退化，楼房、基础设施建设，是位列第二、第三位的因素。

英国皇家植物园10日发布一份研究报告。参与这项研究的凯茜·威利教授说，这是有关世界植物现状的第一份全球性报告。